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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς: - τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, κ. Χ.  Στυλιανίδη 
 - τον Υπουργό Περιβάλλοντος κ. Κ. Σκρέκα 
 - τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Μ. Βορίδη 
 - τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χ.  Σταϊκούρα 

ΘΕΜΑ: Υμηττός SOS. Κρίσιμα ερωτήματα για την πυρκαγιά που ξέσπασε στην Άνω Γλυφάδα 
και τη Βούλα παρά τις πανηγυρικές κυβερνητικές εξαγγελίες στις 4 Απριλίου 2022.  

Μια «κορυφαία και ιστορική ημέρα για τον ΣΠΑΥ και για όλο τον Υμηττό» χαρακτηρίστηκε με 
το σχετικό Δελτίο Τύπου του ΣΠΑΥ η 4η Απριλίου 2022, κατά την οποία πραγματοποιήθηκε η 
διευρυμένη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του, με την παρουσία του Υπουργού 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Χρήστου Στυλιανίδη, του αν. Υπουργού 
Εσωτερικών κ. Στέλιου Πέτσα και του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιώργου 
Αμυρά, στην οποία παρουσιάστηκαν τα εμβληματικά έργα και δράσεις, των οποίων η 
υλοποίηση μάλιστα εξαγγέλθηκε ότι ξεκινά μέσα στον Απρίλιο.  
Συγκεκριμένα στην κοινή αυτή συνεδρίαση διατυπώθηκε η άποψη ότι «ορατά από το φετινό 
καλοκαίρι θα είναι τα αποτελέσματα των πρώτων χρηματοδοτήσεων που ήδη έχουν 
εξασφαλιστεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και συγκεκριμένα από το Πρόγραμμα “Εργασίες 
ειδικών δασοτεχνικών έργων για τον καθαρισμό των δασών και δασικών εκτάσεων καθώς και 
για τη συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου, περιοχής όρους Υμηττού” με ποσό 
χρηματοδότησης 5.977.699,54€, και αυτές περιλαμβάνουν συντήρηση 90 χλμ δασικών δρόμων 
σε όλη την έκταση του Υμηττού, καθώς και έργα κλαδεύσεων και απομάκρυνσης εύφλεκτης 
βιομάζας σε έκταση 2.220 στρεμμάτων ». 
Επιπλέον, στην ίδια συνεδρίαση εξαγγέλθηκε, ότι με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα 
«Αντώνης Τρίτσης» έχει ξεκινήσει από τον ΣΠΑΥ η υλοποίηση ενός πρότυπου σχεδίου 
αναβάθμισης όλων των υποδομών αντιπυρικής προστασίας του Υμηττού συνολικού ποσού 
5.744.107,10€ και μέσω της πρόσκλησης «Ψηφιακή Σύγκλιση» Smart Υμηττός (ΑΤ08), με ποσό 
χρηματοδότησης 4.834.105,58€, δρομολογείται η δημιουργία ενός Πρότυπου Ολοκληρωμένου 
Συστήματος Προστασίας και Ανάδειξης Υμηττού για τον Συντονισμό και τη Διαχείριση Κρίσεων, 
καθώς και για την Ανάπτυξη Φιλοδασικής Συνείδησης μέσω σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων. 
Μάλιστα, σύμφωνα με το δελτίο τύπου του ΣΠΑΥ, «ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας κ. Γιώργος Αμυράς αναφέρθηκε λεπτομερώς στις εργασίες που έχουν άμεσα 
δρομολογηθεί όσον αφορά τον καθαρισμό και τη συντήρηση δασικών δρόμων και αντιπυρικών 
ζωνών. Τις εντυπώσεις κέρδισε η ανακοίνωση ότι το Υπουργείο έχει έτοιμη τη νομοθετική 
διάταξη για όλα τα πυροφυλάκια του Υμηττού». 
Επιπλέον, στην παρουσίαση που έκανε ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας στις 17 Μαΐου 2022 για την προετοιμασία του Υπουργείου του εν όψει της 
αντιπυρικής περιόδου ανέφερε ότι «μετά από 24 χρόνια ξεκίνησε η συνεργασία δασικής 
υπηρεσίας με την Πυροσβεστική, ενώ ενεργοποιήθηκαν όλοι οι φορείς και οι υπηρεσίες, όπως 
ο στρατός, η τοπική αυτοδιοίκηση και οι εθελοντές». 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ωστόσο, δύο μήνες μετά, αυτή η ειδυλλιακή εικόνα κατέρρευσε με εκκωφαντικό θόρυβο. 
Στις 4 Ιουνίου, η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε τις μεσημεριανές ώρες στην Άνω Γλυφάδα, 
γρήγορα επεκτάθηκε και προς την περιοχή της Άνω Βούλας. 
Από τα σχετικά δημοσιεύματα καταγράφηκε ότι στον Δήμο της Βούλας τέσσερα σπίτια 
υπέστησαν σημαντικές ζημιές, ακόμα 20 κατοικίες περίπου έχουν υποστεί υλικές ζημιές, ένας 
αριθμός οχημάτων καταστράφηκε, ενώ υπολογίζεται ότι περίπου 6000 στρέμματα κάηκαν. 
Επιπλέον, ηλικιωμένοι συμπολίτες μας μεταφέρθηκαν προληπτικά σε νοσοκομεία, ενώ 
υπήρξαν αναφορές και για ελαφρείς τραυματισμούς πυροσβεστών. 
Η εγγύτητα μιας σχετικά μεγάλης πυρκαγιάς σε μια κατοικημένη περιοχή είναι προφανές ότι 
προκαλεί τεράστια ανησυχία σε όλους τους πολίτες, όχι μόνο της Αττικής, αλλά και ολόκληρης 
της χώρας, δεδομένου ότι βρισκόμαστε ακόμα στην αρχή του καλοκαιριού. 
Ακόμη μεγαλύτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός, ότι για ακόμη μια φορά έχει ξεκινήσει στη 
δημόσια σφαίρα η γνωστή και τετριμμένη συζήτηση αλληλοαπόδοσης ευθυνών ανάμεσα στον 
ΔΕΔΔΗΕ, στους όμορους Δήμους, στις δασικές υπηρεσίες και στην Πυροσβεστική Υπηρεσία 
γύρω από την αιτία της πυρκαγιάς και την ανεπάρκεια των μέτρων πρόληψης που θα 
μπορούσαν να την είχαν αποτρέψει. Με ανακοίνωσή του ο Δήμος Γλυφάδας δήλωσε ότι η 
πυρκαγιά ξεκίνησε «από υποσταθμό του ΔΕΔΔΗΕ στο τέρμα της οδού Μετσόβου, λόγω 
υψηλών θερμοκρασιών και ισχυρών ανέμων και γρήγορα πέρασε την κορυφογραμμή του 
Υμηττού και κατευθύνθηκε προς Βούλα», κάτι που διαψεύστηκε όμως από τον ΔΕΔΔΗΕ. 
Ωστόσο, στη συνέχεια διατυπώθηκε η άποψη από εκπρόσωπο εργαζομένων του ΔΕΔΔΗΕ, ότι 
τελικά μετέφερε την φωτιά εκτός του υποσταθμού ένα πουλί! Παράλληλα, υπήρξαν και 
αντικρουόμενες απόψεις για την αρμοδιότητα της περιοχής γύρω από τον υποσταθμό του 
ΔΕΔΔΗΕ, απ’ όπου φαίνεται να ξεκίνησε η πυρκαγιά, δεδομένης και της αποχώρησης του 
Δήμου Γλυφάδας από τον ΣΠΑΥ τον Δεκέμβριο του 2021. 
Και ενώ είναι σε εξέλιξη το γαϊτανάκι των αλληλοκατηγοριών, πληροφορηθήκαμε από Δελτίο 
Τύπου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, ότι στις 8 Ιουνίου ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας κ. Γιώργος Αμυράς, συνοδευόμενος από τον Γενικό Γραμματέα Δασών κ. 
Κωνσταντίνο Αραβώση και τον προϊστάμενο της γενικής διεύθυνσης Δασών και Δασικής 
Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ευάγγελο Γκουντούφα, 
πραγματοποίησαν αυτοψία σε τρεις περιοχές καθαρισμού του Υμηττού: την περιοχή Παύλου 
Μελά, στις υπώρειες του βουνού στον Καρέα, τον λόφο Αράπη και το Πανόραμα Βούλας. 
Το ανωτέρω γεγονός, όμως, γεννά ερωτήματα γιατί, παρά το γεγονός ότι στο Κεντρικό Μητρώο 
Δημοσίων Συμβάσεων υπάρχουν αναρτημένες 8 αποφάσεις απευθείας αναθέσεων από το 
ΤΑΙΠΕΔ, στο όνομα και για λογαριασμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για τις 
εργασίες ειδικών δασοτεχνικών έργων σε εκτάσεις ευθύνης διάφορων δασαρχείων της χώρας, 
δεν φαίνεται να έχει γίνει η εξαγγελθείσα στις 4 Απριλίου 2022 ανάθεση για «Εργασίες 
ειδικών δασοτεχνικών έργων για τον καθαρισμό των δασών και δασικών εκτάσεων καθώς και 
για τη συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου, περιοχής όρους Υμηττού» προϋπολογισμού 
5.977.699,54€, αλλά μόνο η απευθείας ανάθεση ύψους 4.529.665,77 για εργασίες χωρικής 
αρμοδιότητας δασαρχείου Πεντέλης, μέρος των οποίων είναι μόνο «ειδικά εδαφοτεχνικά έργα 
συντήρησης του δασικού οδικού δικτύου περιοχής ορούς Υμηττού». 
Με δεδομένα ότι  

- επιλέξατε να μη δώσετε απαντήσεις στην από 3482/22.2.2022 Ερώτησή μας με θέμα 
«Ο Υμηττός εκπέμπει SOS. Ανάγκη για άμεση έγκριση χρηματοδότησης των προτάσεων 
του ΣΠΑΥ για την αντιπυρική θωράκιση του Υμηττού» με την οποία σας είχαμε θέσει 
όλα τα κρίσιμα ζητήματα αντιπυρικής θωράκισης, όπως τα διατύπωνε ο ΣΠΑΥ, μετά 
από την καταιγίδα «Ελπίδα» που προκάλεσε χιλιάδες πτώσεις χιλιάδων δέντρων στον 
Υμηττό και στους 11 δήμους που τον περιβάλλουν, τα οποία δημιούργησαν επικίνδυνο 
υπόστρωμα για ταχεία εξάπλωση των πυρκαγιών, πλην μιας μόνο φειδωλής απάντησης 
του Υπουργού Κλιματικής Αλλαγής στις 23 Μαρτίου 2022 με την οποία μας 
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ενημερώνατε μόνο για τη χορήγηση 300.000 ευρώ κατά το προηγούμενο έτος στον 
ΣΠΑΥ, 

- οι πολίτες έχουν βαρεθεί να παρακολουθούν το γαϊτανάκι των αλληλοκατηγοριών 
ανάμεσα στις διάφορες εκφάνσεις του δήθεν επιτελικού κράτους μετά από πυρκαγιές, 
ακραία καιρικά φαινόμενα και φυσικές καταστροφές,  

- το έργο των Υπουργών δεν πρέπει να περιορίζεται σε επικοινωνιακού χαρακτήρα 
συσκέψεις ή σε επικοινωνιακού χαρακτήρα αυτοψίες «κατόπιν εορτής», 

- ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας εμφανίζεται να έχει επιβλέψει εργασίες 
που δεν έχουν ανατεθεί επίσημα σε εργολάβο και μάλιστα χωρίς την παρουσία 
εκπροσώπων των ΜΜΕ, 

- από το 2010 στο Π.Δ. 135/2010 (ΦΕΚ228 Α΄) για τον Οργανισμό της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής, προβλέφθηκε η σύσταση Δασαρχείου Υμηττού, με τοπική 
αρμοδιότητα στην εδαφική περιφέρεια των Δήμων Αγίας Παρασκευής, Χολαργού, 
Παπάγου, Κορωπίου, Παιανίας και της περιοχής Γλυκών Νερών, καθώς και των εκτός 
σχεδίου περιοχών του Δήμου Ζωγράφου, κάτι που αποτελούσε πάγιο αίτημα του ΣΠΑΥ 
και για αυτό ο τότε Πρόεδρος του ΣΠΑΥ και Δήμαρχος Βύρωνα Νίκος Χαρδαλιάς 
δήλωσε ότι η απόφαση αυτή «ανταποκρίνεται σε ένα πάγιο αίτημα για το οποίο 
παλεύουμε εδώ και χρόνια» και ότι «Το νέο δασαρχείο μαζί με τα δύο δασονομεία θα 
συμβάλλει αποφασιστικά στην προστασία των δασικών εκτάσεων του Υμηττού, ενώ 
παράλληλα θα αποσυμφορήσει και το δασαρχείο Πεντέλης».  
 

Ερωτώνται οι κ. Υπουργοί: 

1. Σκοπεύουν να επιληφθούν, ώστε οι αρμόδιες υπηρεσίες που εποπτεύουν να δώσουν 
άμεσα το επίσημο πόρισμα για το ποια ήταν η αιτία της πυρκαγιάς, αν προήλθε τελικά 
από υποσταθμό του ΔΕΔΔΗΕ και αν υπάρχουν και άλλες ευθύνες αρμόδιων δημόσιων 
οργάνων για την ταχεία εξάπλωσή της, ώστε να απαντηθούν τα ερωτήματα των 
πολιτών και να πάψει το επικοινωνιακό πιγκ-πογκ απόδοσης ευθυνών που δεν τιμά 
κανένα; 

2. Ποιος είναι τελικά ο αρμόδιος για την καθαριότητα γύρω από τον εν λόγω σταθμό του 
ΔΕΔΔΗΕ; Ο Δήμος Γλυφάδας, ο ΣΠΑΥ, ο ΔΕΔΔΗΕ ή κάποιος άλλος φορέας; 

3. Ποιες άλλες ενέργειες εντός του πλαισίου των αρμοδιοτήτων εκτέλεσε ο ΣΠΑΥ από τις 4 
Απριλίου 2022 έως σήμερα; 

4. Σε τι συνίσταται τελικά η εξαγγελθείσα νομοθετική πρωτοβουλία για τα πυροφυλάκια 
του Υμηττού που υποτίθεται ότι «κέρδισε τις εντυπώσεις» στις 4 Απριλίου και γιατί δεν 
έχει υλοποιηθεί; 

5. Ποιου εργολάβου τις εργασίες επέβλεψε ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
στον Υμηττό, δεδομένου ότι δεν έχει δημοσιοποιηθεί η εξαγγελθείσα στις 4 Απριλίου 
ανάθεση συγκεκριμένου έργου για τον Υμηττό από το ΤΑΙΠΕΔ, όπως έγινε στις 
υπόλοιπες περιοχές; 

6. Τι οδήγησε στην τόσο μεγάλη καθυστέρηση της ανάθεσης των έργων καθαρισμού, 
δεδομένου μάλιστα ότι έγινε παρά τα πολύ μεγάλα συμβατικά μεγέθη, με τη 
διαδικασία των απ’ ευθείας αναθέσεων; 

7. Πότε υπολογίζετε να ολοκληρωθούν οι εργασίες που έχει αναθέσει το ΤΑΙΠΕΔ  για τον 
Υμηττό, αλλά και αυτές που έχει αναθέσει για την υπόλοιπη χώρα; Μπορείτε να 
δώσετε ακριβές χρονοδιάγραμμα για όλα τα ανατεθέντα έργα; 

8. Ποιες ενέργειες έχουν γίνει για την ωρίμανση των δύο άλλων έργων, πέραν των 
καθαρισμών, που παρουσιάστηκαν στις 4 Απριλίου 2022; Ποιο είναι το 
χρονοδιάγραμμά τους; 

9. Με βάση, την εμπειρία από αυτήν την πυρκαγιά, που ήταν εξαιρετικά κοντά σε 
κατοικημένες περιοχές, ποιες αναπροσαρμογές στην πολιτική πρόληψης και 
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αντιμετώπισης που ετοιμάσατε σκοπεύετε να πραγματοποιήσετε; Πώς θα 
εξασφαλιστεί, με ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο, η περιβόητη συνεργασία 
όλων των φορέων που εμπλέκονται στην πρόληψη και αντιμετώπιση των πυρκαγιών; 

10. Σκοπεύετε, επιτέλους, να ικανοποιήσετε το πάγιο αίτημα του ΣΠΑΥ για την 
ενεργοποίηση του Δασαρχείου Υμηττού του οποίου η σύσταση έχει προβλεφθεί εδώ 
και 12 χρόνια; 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Τόνια Αντωνίου 

 

Γιώργος Αρβανιτίδης 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 

Κώστας Σκανδαλίδης 

 




